
 

 

        

                                                                                      Jednou jsi ztracen, 

                                                                                      zítra patří ti svět, 

                                                                                      to je podstatou 

                                                                                      lidského dění. 

                                                                                      V propasti slov 

                                                                                      a na poušti vět - 

                                                                                      každý ví, 
                                                                                      časy se mění. 

 

    Vážení rodiče, učitelé, 
 

    poslouchám Martu Kubišovou a zamýšlím se nad proměnami v nás a kolem nás. 

    Změny a jistoty. 

    Co pro nás znamenají? Plusy i mínusy? 

    Odpověď má ambivalentní charakter. 

 

   Změna spojená s posunem, pohybem, vývojem - má náboj pozitivní. Provází ji nejistoty. 

   Pohyb ve stanoveném rytmu znamená život. 

 

   Základním (určujícím) životním pohybem je tlukot (lidského) srdce. Charakterizují ho 

   rytmické srdeční ozvy. Jsme- li v souladu s vnějším prostředím, pracuje srdce spolehlivě 

   po celý náš život. 

 

   Pokud se zastaví – je to změna spojená s regresí. Život ustal. To je jistota. 

 

   Pulzující změny představují vývoj. Stagnace směřuje k zániku. 

   

    Všechny životní aktivity jsou ovlivňovány vnějšími pravidelnými cyklickými procesy. 

 

    Mám na mysli: 

 

•     biorytmy důležité pro život či vývoj člověka (jeho zplození, narození a životní etapy) 

•     biorytmy ovlivněné astronomickými cykly (spojené se střídáním dne a noci, 

                                                                               se změnami ročních období atd.,.) 

•     biorytmy spojené s našimi každodenními rituály v různém časovém horizontu 

 

   Ve svých úvahách budeme vycházet nejprve z elementárních každodenních cyklických 

   schémat. 

   Denně vstáváme do školy či do práce v určitou hodinu. Pokud budík zvoní pravidelně 

   (po delší časové období) ve stejnou dobu, není problém vstát z postele. Jsou-li vnější 

   podmínky vyvážené (optimální), jsme svěží a pouštíme se do zaběhnutých činností.   

   Zvládneme je s lehkostí, rozvrhneme si energii a podle svých potřeb s ní hospodaříme. 

   Organismus ví, kdy má být aktivní a kdy přijde čas, aby odpočíval. Pracuje maximálně efektivně. 

   Pokud ale pořadí  a způsob jejich plnění něco naruší, stojí nás dokončení úkolů mnohem více sil. 

   Výkonnost se snižuje a roste vyčerpání. Změní-li se k dovršení všeho i doba vstávání, ovlivní to 

   biorytmus natolik, že se pak celý den cítíme rozlámaní, pracovní nasazení je mizivé a brzy 

   pomýšlíme na odpočinek.  Narušené stereotypy jsou vždy spojeny s energetickou náročností. 

   Tělo proto pro jistotu „začne  šetřit silami“ a blokuje energetický výdej. 

   Tak důležitá je pravidelnost a pořadí našich aktivit. 



 

   Nyní se pokusme rozšířit časový horizont cyklických schémat na období celého 

   kalendářního roku. 

   Roční cyklus zahrnuje čtyři roční období, projevující se změnami přírody, jíž jsme nedílnou 

   součástí. Abychom je byli schopni vnitřně kvalitně zpracovat, nastupovaly i zde od nepaměti    

   velmi účinné mechanismy (rituály) opakované s železnou pravidelností. 

   Každé roční období mělo ty své. 

   Na jaře to byly svátky oslavující životodárnou sílu ukrytou do velikonoční pomlázky (předání 

   jarosti, bujnosti – pomlazení, mízy), do darovaných vajec (symbolů nového života, plození) atd. 

   Oslavovalo se přežití zimy, očištění od nemocí a kouzel. Očistným prostředkem byl oheň. 

   Špatné se spálilo, zůstal prostor pro zdravé a živé. Tyto tradice se dochovaly v podobě pálení ohňů 

   (čarodějnic - symbolů zlých čar a smrti).Dobré zvítězilo a otevřelo prostor k oslavám lásky (máj). 

   Slavil se slunovrat, svátky jarní i podzimní rovnodennnosti (spojené se vzpomínkou na zemřelé 

   jako protipól jarních oslav života). Vše  pozoruhodně vyváženo v dokonalé v harmonii s přírodou. 

 

   Na tradiční oslavy pohanských předků navazují svátky křesťanské. 

 

   A konečně do třetice – zamysleme se nad významem cyklických schémat v rozsahu  lidského 

   života a celého pokolení. 

   Každý ze svátků měl svůj specifický průběh, který byl od pokolení k pokolení stále 

   stejný. Spojoval předky i potomky. Posiloval vědomí sounáležitosti, identifikace se skupinou. 

   Patřily k němu stejné přípravy, těšení, obdobný průběh událostí a jejich prožívání, postupné 

   emoční doznívání a po sléze společné vzpomínky. 

   Oslavy bývaly spojené s hojností a pohodou. Měly navodit příjemné rozpoložení, aby duše 

   byla šťastně naladěna. Odbouraly tak smutek, stres, úzkosti. 

 

   Nyní se nabízí otázka, zda máme podobné potřeby i dnes? Není to jen sentiment a otázka 

   byznysu? 

   

   Může být. Ale zároveň to nevylučuje nezastupitelnost výše popsaného. 

 

   Naopak. Zdá se mi to dnes aktuální více než kdy dřív. Stačí se zamyslet nad 

   skutečností, kolik lidí v Americe má svého psychoterapeuta – psychologa, psychiatra. 

 

   Není to náhoda a nejde zde ani o nějakou módní záležitost, nýbrž o skutečnou potřebu. 

   USA jsou zemí, kde byla původní kultura do značné míry potlačena. Nová se prosazovala obtížně. 

   Obyvatelstvo tvořili přistěhovalci z různých koutů světa. Každý tu měl své tradice na 

   kterých lpěl. 

 

   Vlna přistěhovalectví vrcholila koncem devatenáctého a v první polovině dvacátého století. 

   To jest v době historicky nedávné (ve skutečnosti však trvá dodnes). Lidem tu chybí povědomí    

   soudržnosti (kontinuity) s místem, předky, zvyklostmi. 

 

   Obecně se v moderní společnosti postupně od mnohých rituálů upouští. Jedná se o události 

   významné z hlediska nového života – oslava narození (křtiny – uvědomujeme si svůj závazek 

   vůči novému životu, který chceme chránit a rozvíjet) a smrti (rituál rozloučení a emočního 

   ukončení spojení s osobou, která odchází, vědomí konečnosti), či svatební rituál oslavující 

   změnu v osobním životě člověka atd. 

 

   Naše rodinná soudržnost se rozvolňuje čím dál víc. Stěhujeme se do měst. Opouštíme sídla, 

   kde naši předkové žili po staletí. Kdo má dnes ještě svůj rodný dům? 

   Místo pocitů sounáležitosti se svou občinou je tu izolace a odcizení. 



     Nakolik nás pojí společně prožité oslavy, radosti i zármutek? Umíme ještě žít spolu? 

     A stojíme o to? Skutečně se chceme fyziky potkávat? Ne virtuálně, ale tváří v tvář? 

     (O nebezpečí sociálních fóbií spojených s virtuálním prožíváním jsem psala minule.) 

 

     Faktem zůstává, že ať chceme či nikoli, potřebujeme se vzájemně mnohem více, než kdy 

     dříve. Na jedné straně se díky pokroku stáváme samostatní a ekonomicky nezávislí. Ale k tomu, 

     abychom dokázali žít zdravý, duševně plnohodnotný život, potřebujeme vzájemné sdílení. 

     Protože hodnoty lidské nám virtuální realita nabídnout neumí. 

     Proto je často zoufale postrádáme a hledáme. 

 

    Co říci závěrem? Svět je nyní plný závažných změn. Jistoty se rozplývají. 

    Jsme v karanténě. Nepotkáváme se, neprobíhají žádné společné oslavy. 

    Pravidelnost, která nám dávala řád, rituály, které nás spojovaly kamsi zmizely. 

    Abychom to ustáli, je třeba hledat kontinuitu. Vrátit se ke kořenům. 

    Už víme proč. 

      

 

 
                                                                                         Mgr. Ywonne Hubičková                 

                                                                speciální pedagog   

                                                              SPP MŠ a ZŠ Záhoří 

 

     

 

  

 

   

 


